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भागीदारी 

जेव्हा दोन ककिं वा अकिक लोक त्ािंचे पैसे एखाद्या व्यवसायात ग िंतवतात तेव्हा व्यक्त िंना भागतदार म्हणतात, त्ािंचे नाते भागतदारत 

असते आकण पैसा हे भािंडवल असते. 

1. जर त्ािंनत त्ाच वेळेसाठत पैसे ग िंतवले तर त्ाला साित भागतदारत म्हणतात. 

2. जर त्ािंनत वेगळ्या वेळेसाठत पैसे ग िंतवले तर त्ाला किं पाऊिं ड पार्टनरकिप म्हणतात. 

नफा वेळ आकण ग िंतवण कतच्या थेर् प्रमाणात (directly proportional) आहे. 

Profit ∝ Time Profit ∝ Investments/ (नफा ∝ वेळेचा नफा ∝ ग िंतवणूक) 

Profit ∝ (Time × Investments)/ नफा ∝ (वेळ × ग िंतवणूक) 

उदाहरण 1 

तीन भागीदार A, B, आणण C एका कंपनीत अनुक्रमे रु. 1500, रु. 1200 आणण रु. 1800 गंुतवतात. त्ांनी रु.900 

चा नफा कसा णवभागावा? 

स्पष्टतकरण  

• कदलेला, वेळ कदलेला नाहत, आम्हत म्हणू शकतो कत नफा ग िंतवण कतच्या प्रमाणात आहे. 

• नफ्याचे ग णोत्तर = ग िंतवण कतचे ग णोत्तर 

• A:B:C = 1500:1200:1800 = 5:4:6 चे नफ्याचे प्रमाण 

• तर, एकूण नफा 5+4+6 = 15 म्हणजेच 900 इतका आहे 

• A चा नफा = (5/15) × 900 = 300  

• B चा नफा = (4/15)× 900 = 240  

• C चा नफा = (6/15)× 900 = 360  

उदाहरण 2 

एका कंपनीत, A ने 4 मणहन्ांसाठी रु. 1500 आणण B ने 6 मणहन्ांसाठी रु. 1200 आणण C ने 2 मणहन्ांसाठी रु. 

3600 गंुतवले. जर एखाद्या कंपनीचा नफा रु.680 असेल. A, B, आणण C चा वाटा णकती असेल? 

स्पष्टीकरण 

• नफ्याचे ग णोत्तर A:B:C = (1500 × 4):(1200 × 6):(3600 × 2) 

• = 60:72:72 

• = 5:6:6 

• एकूण नफा 5+6+6 = 17 म्हणजे 680 इतका आहे. 

• आपण म्हणू शकतो, 17 = 680 

• 1 = 40 

• A चा नफा 5 आहे, म्हणून 5×40 = 200 

• B चा नफा 6 आहे, म्हणून 6×40 = 240 

• C चा नफा 6 आहे, म्हणून 6 × 40 = 240 

र्तप: प्रश्न काळजतपूवटक वाचा. जर आपण ग िंतवलेले भािंडवल आकण कोणत्ा वेळेसाठत भािंडवल ग िंतवले आहे याचत गणना 

करू शकलो. नफ्यात शेअसटचत गणना आपण सहजपणे करू शकतो. 

उदाहरण 3: A आकण B एका किं पनतत एका वर्ाटसाठत अन क्रमे रु.50000 आकण रु.75000 चत भागतदारत करतात. 7 

मकहन्ािंनिंतर, C त्ािंच्यासोबत रु.30000 सह भागतदारत करतो आकण A 9 मकहन्ािंनिंतर त्ाचे योगदान काढून घेतो. ते 

वर्ाटच्या शेवर्त त्ािंचा रु.2600 चा नफा कसा वारू्न घेततल? 
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स्पष्टीकरण  

• A, B, आकण C 1 वर्ाटसाठत व्यवसाय करतात परिं त , A ने 9 मकहन्ािंसाठत 50000 रुपये योगदान कदले, B ने 12 

मकहन्ािंसाठत 75000 योगदान कदले आकण C ने 5 मकहन्ािंसाठत 30000 रुपये ग िंतवले, 7 मकहन्ािंसाठत नाहत. 

• तर नफ्याचे ग णोत्तर A:B:C = 50×9: 75×12: 30×5 

o = 15 : 30 : 5 

• त्ाम ळे एकूण नफा (15+30+5) = 50 जो 2600 इतका आहे 

• तर A चा कहस्सा = (15/50)× 2600 = 780  

• B चा कहस्सा = (30/50)× 2600 = 1560  

• C चा कहस्सा = (5/50) × 2600 = 260  

उदाहरण 4 

A, B आणण C ने एक कंपनी सुरू केली ज्यामधे्य A ने (1/4)व्या वेळेसाठी (1/3) भांडवल गंुतवले, B ने (1/6)व्या 

वेळेसाठी (1/2) भाग भांडवलाची गंुतवणूक केली आणण C ने उववररत भांडवल संपूणव काळासाठी गंुतवले. जर 

वर्ावच्या शेवटी नफा रु.1200 असेल. ते ते कसे सामाणिक करतील? 

स्पष्टीकरण  

• A ग िंतवलेले (1/3) भािंडवल आकण B ने (1/2) भाग भािंडवलाचत ग िंतवणूक केलत 

• तर, C = 1-((1/3)+(1/2)) = 1/6 द्वारे ग िंतवलेले उवटररत भािंडवल 

• नफ्याचे ग णोत्तर A: B:C = (1/3)× (1/4): (1/2)× (1/6): (1/6)× 1 

• = (1/12):(1/12):(1/6) 

• = 1 : 1 : 2 

• A चा वार्ा = (1/4)× 1200 = 300 

• B चा वार्ा = (1/4)× 1200 = 300 

• C चा वार्ा = (1/2)× 1200 = 600 

उदाहरण 5 

A आणण B 11 मणहन्ांसाठी एक जागा भाड्याने घेतात. A 9 मणहन्ांसाठी 100 णपशव्या ठेवतो. जर त्ांच्या भाड्याचे 

गुणोत्तर 2:3 असेल तर B द्वारे णकती णपशव्या 3 मणहन्ांसाठी ठेवता िेतील? 

स्पष्टीकरण  

• B ला X कपशव्या ठेवू द्या. 

• A: B च्या भाड्याचे प्रमाण 2: 3 आहे 

• तर, (100×9): (X × 3 ) = 2 : 3 

• X = 450 कपशव्या 

उदाहरण 6 

जर A आणण B ने भागीदारी केली आणण त्ांचे भांडवल 19:15 च्या प्रमाणात गंुतवले. 19 मणहन्ांच्या शेवटी, B 

आपले भांडवल काढून घेतो. जर ते 3:2 च्या प्रमाणात नफा सामाणिक करतात, तर A ने त्ाच्या गुणोत्तराची णकती 

मणहन्ांसाठी गंुतवणूक केली? 

स्पष्टीकरण  

• A ला X मकहन्ािंसाठत ग िंतवणूक करू द्या. 

• नफ्याचे ग णोत्तर A : B = X × 19 : 19 × 15 

• तर, 19X : 19×15 = 3:2 

• X = 22(1/2) मकहने 
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उदाहरण 7 

संदीप, णवनीत आणण शेखर हे णतघे भागीदार आहेत. संदीपला 1/5 नफा णमळतो आणण णवनीत आणण शेखर उरलेल्िा 

नफ्याचा समान वाटा घेतात. नफा 10% वरून 15% वर गेल्िावर णवनीतचे उत्पन्न रु. 650 ने वाढल्िास. संदीप, 

णवनीत आणण शेखर िांनी गंुतवलेले भांडवल आणण गंुतवलेले एकूण भांडवल शोधा. 

स्पष्टीकरण  

• कदल्याप्रमाणे, सिंदतपच्या नफ्याचा कहस्सा 1/5 आहे, उवटररत नफा (1-1/5) = 4/5 कवनतत आकण शेखर यािंच्यात समान 

रतततने वारू्न घेतला जातो. 

• तर, कवनततचा नफा कहस्सा = 2/5 आकण शेखरचा नफा कहस्सा = 2/5 

• जेव्हा नफा % वाढतो तेव्हा कवनततचे उत्पन्न रु. 650 ने वाढते 

• (15%-10%) = 5% = 650 

• 100% = 13000 

• तर, कवनततचे भािंडवल = 13000 

• म्हणजे एकूण भािंडवलाच्या (2/5) = 13000 

• एकूण भािंडवल = 32500 

• आकण शेखरचे भािंडवल = 13000 

• सिंदतपचे भािंडवल म्हणजे एकूण भािंडवलाच्या (1/5) ककिं वा अिाट (कवनतत ककिं वा शेखरचे भािंडवल) = 6500 

उदाहरण 8 

A आणण B व्यवसािात भागीदार आहेत. ते 5: 6 िा प्रमाणात गंुतवणूक करतात, 8 मणहन्ांच्या शेवटी B पैसे काढतात. 

जर त्ांना वर्ावच्या शेवटी 5:9 च्या प्रमाणात नफा णमळत असेल, तर A ची गंुतवणूक णकती काळ वापरली होती ते 

शोधा? 

स्पष्टीकरण 

• A चत ग िंतवणूक X मकहन्ािंसाठत वापरू द्या. 

• कदले, ग िंतवण कतचे ग णोत्तर (A: B) = 5: 6 

• वेळेचे ग णोत्तर = X : 8 

• नफ्याचे ग णोत्तर = 5X: 6×8 आकण नफ्याचे कदलेले ग णोत्तर = 5:9 

• म्हणून 5X/48 = 5/9 

• X = 48/9 

• X = 16/3 मकहने 

उदाहरण 9 

A, B, आणण C ने 1: 2: 4 िा प्रमाणात त्ांच्या गंुतवणुकीसह व्यवसाि सुरू केला. 6 मणहन्ांनंतर A ने आधी प्रमाणे 

अधी रक्कम अणधक गंुतवली आणण B ने पूवीप्रमाणेच रक्कम गंुतवली. C ने 9 मणहन्ांनंतर त्ाच्या गंुतवणुकीचा 

(1/4) णहस्सा काढून घेतला. वर्ावच्या शेवटी त्ांच्या नफ्याचे गुणोत्तर शोधा. 

स्पष्टीकरण 

• ग िंतवण कतचे ग णोत्तर A:B:C = 1:2:4, A आकण B च्या ग िंतवण कतत 6 मकहन्ािंपयंत आकण C च्या ग िंतवण कतत 9 

मकहन्ािंपयंत कोणतेहत बदल नाहतत. 

• 6 मकहन्ािंच्या शेवर्त, A ने आितपेक्षा कनम्मत रक्कम ग िंतवलत त्ाम ळे A चत ग िंतवणूक = 1 +(1/2) 

• त्ाचप्रमाणे B पूवीइतकतच रक्कम अकिक ग िंतवा = 2 + 2 = 4 

• परिंत , C 9 मकहन्ािंनिंतर रकमेचा (1/4)वा काढतो = 4 – 1 = 3 

• नफ्याचे ग णोत्तर = (1×6 + (3/2)× 6): (2×6 + 4×6) : (4×9+3×3) 
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▪ = 15 : 36 : 45 

▪ = 5 : 12 : 15 

उदाहरण 10 

पैशाची रक्कम P, Q आणण R मधे्य 3: 4: 5 च्या प्रमाणात णवभागली गेली आहे. आणखी एक रक्कम A आणण B मधे्य 

2: 1 च्या संबंणधत प्रमाणात णवभागली गेली आहे. जर B ला Q पेक्षा 1050 रुपिे कमी णमळाले तर R कडून प्राप्त 

झालेली रक्कम काि आहे?  

स्पष्टीकरण 

• P, Q आकण R मधे्य कवभागलेल्या पैशाचत बेरतज अन क्रमे 3x, 4x आकण 5x आहे आकण A आकण B मधे्य कवभागलेल्या 

पैशाचत बेरतज अन क्रमे 2y आकण y आहे. 

• 4x – y = 1050 

• x आकण y मितल द सरा सिंबिंि स्थाकपत केला जाऊ शकत नाहत. त्ाम ळे ते ठरवता येत नाहत. 

उदाहरण 11 

जर 2011 मधे्य एकूण नफा 45000 असेल तर 2010 मधील B च्या गंुतवणुकीचे 2011 मधील A च्या गंुतवणुकीचे 

गुणोत्तर काढा. 

स्पष्टीकरण 

• 2011 मधे्य A चा नफा 45000- (15000+17500) = 12500 आहे 

• B 6000 ग िंतवून 15000 चा नफा कमावतो 

• तर, 2011 मधे्य A चत ग िंतवणूक = (6000/15000)× 12500 = 5000 

• 2010 मधे्य, C च्या 23000 ग िंतवण कतम ळे रु.115000 चा नफा होतो 

• तर, B = (23000/115000)× 82500 = 16500 चत ग िंतवणूक 

• (B:A) चे आवश्यक ग णोत्तर 16500:5000 = 33:10 आहे 

उदाहरण 12 

2014 मधे्य एकूण गंुतवणूक 46000 असेल तर 2014 मधील नफ्याचे गुणोत्तर णकती आहे? 

स्पष्टीकरण 

• C चत ग िंतवणूक 46000 – (20000+11000) = 15000 

• कालावित समान आहे, त्ाम ळे नफ्याचे ग णोत्तर देखतल ग िंतवण कतच्या ग णोत्तरासारखेच असेल = 11:20:15 

उदाहरण 13 

2012 मधे्य A आणण B ची एकूण गंुतवणूक 30000 आहे, A आणण B ने त्ांची रक्कम अनुक्रमे 4 मणहने आणण 6 

मणहन्ांसाठी गंुतवली तर C ने त्ांची रक्कम गंुतवलेल्िा मणहन्ांची संख्या शोधा? 

स्पष्टीकरण 

• नफ्याचे ग णोत्तर (A:B) = 42000: 27000 

o A× 4 : B× 6 = 42000 : 27000 

▪ A : B = 21 : 9 = 7 : 3 

• तर, A चत ग िंतवणूक 21000 आहे आकण B चत ग िंतवणूक 9000 आहे. 

• C ला X मकहन्ािंसाठत 18000 चत ग िंतवणूक करू द्या. 

• तर, (18000× X) : (21000 × 4) = 24000 : 42000 

• X = (8/3) मकहने, म्हणून C ने 8/3 मकहन्ािंसाठत ग िंतवणूक केलत. 
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